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nistrul president, Col. Tisza, a adresat 
cătră tote jurisdicțiunile patriei un cer- 
culariu, prin care revocă ordinațiunea 
sa, care restringea libertatea a - 
d u n ă r i 1 o r.

Nu cercetăm care a putut fi mo
tivul ministrului president la delătu- 
rarea restringerei. Ne bucurăm de 
fapt în sine, pentru-că delătură deo
parte pretecstul de amestec nechiemat 
din partea funcțiunarilor politici sirgui- 
tori, cari ved în cele mai nevinovate ma
nifestări amenințarea întregității statu
lui; de altă parte delătură pretecstul ce
lor ce cuprinși de un liberalism eftin, dau 
înclinărei lor spre neactivitate o față de 
martiriu politic.

Revocarea ordinațiunei ministe
riale în societatea delăturărei pretec- 
stelor pomenite, devine și mai însem
nată pentru timpul în care se arată. 
Ministrul emite cerculariul seu îu aju
nul alegerilor celor nouă dietali. Se 
pote că ministrul a avut în vedere po
pularitatea sa înaintea alegătorilor. îm- 
pregiurarea acesta nu împuțineză în
tru nimic momentuositatea cercula- 
riului ministerial încât ne privesce. 
Pentrucă românii pot prea bine să lase 
la o parte ceea ce va fi gândind mi
nistrul cu revocarea și să’și caute de 
ceea ce le este lor folositoriu, va să 
Șică, să se folosescă de partea ei practică.

Alegătorii români pot așa dară 
după revocare fără nici o pedecă să se 
adune și să se consulteze asupra ati
tudine! lor. Ei își pot statorf programă, 
după care să se orienteze la viitorele a- 
legeri și, mai departe chiar, după care 
să se orienteze și cei aleși. Eată însem
nătatea practică pentru români a cer- 
culariului ministerial.

Punem mare preț pe adunări și 
consultări prealabile în afaceri publice 
de tot felini și numai puțin pe cele 
generale politice a le patriei, căci din 
aceste are să ese resultatul dorit de 
tot omul de bine, salutea statului.

Condiționăm înse astfeliu de con
sultări de la seriosul studiu al tutu- 

tare trebuie să cunoscă, nu numai așa 
pe deasupra și din spuse, care a fost 
atitudinea românilor de trei-^eci de 
ani încoce, dar ei trebue să scie tote 
amenuntele aspirațiunilor române ca 
atare de la 1848 încoce pănă în Șina । 
de astăzi.

De la fresce care alegătoriu nu 
putem cere tote amenuntele. Le cerem 
însă de la acea parte, care se nume
sce inteligență, și a cărei datorința 
morală este a cunosce actele premer- 
getore a le națiunei sale, de ore ce 
numai așa pote figura ca conducătore, 
un rol, ce prin posițiunea sa în socie
tate la totă întâmplarea i se cuvine. 
Fără de cunoscința actelor premerge- 
tore și fără de cunoscința intențiunei 
acelor ce au creat acele acte, inteli
gența însă se află în întunerec și scrip
tura ne spune ce se alege de condu
cători și de conduși, când și unii și 
alții sunt în întunerec în privința 
chiemărei lor: — și unii și alții „cad 
în gropă."

Cu alte cuvinte, voim să Șicem, 
că a fi românii în afaceri politice s e- 
rioși sauprefăcuți sentimentaliști 
este un lucru forte defectuos, ba dea- 
dreptul păgubitoriu. Numai a declama 
de naționalitate, libertate, egalitate și 
de câte alte vorbe pompose nu este 
de ajuns. Aceste, fără de o adevărată 
aplicare a mijlocelor, prin care să dea 
un folos practic acelor căror li se de- 
clameză, nu numai că nu folosesc ceva, 
dară din contră strică, pentrucă prin 
astfeliu de rodomontade se adorme ade
vărata consciință națională și în urma 
lor ne trezim acolo, unde ne-am trezit
de atâtea ori, când am vorbit și scris 
mult despre sortea națiunei, despre ju
stele ei aspirațiuni și în pracțică am vă- 
Șut că se severșesc lucruri, cari fac toc
mai contrariul dela aspirațiunile nostre. 

Deci, dacă este vorba ca în viitoriu 
să nu mai repețim greșelile din trecut

\ ^__^^-pvporului 
să caute toți^jePe gala libertate 
nostru să^ei române țn rândul celor- 

cari suntem de
stinați a trăi în una~șTaceiași patrie.

Bine rumegate și studiate tote 
lipsele spre ajungerea acestui scop na
țional și patriotic ne vor duce de si
gur și la modalitatea celei mai bune 

i procederi, care n’are să fie în paguba 
nimenui, dar nici în paguba nostră.

Sperăm că esperiența din trecut 
cu asprele ei lecțiuni ne va fi adus 
acolo, încât să găsască inteligența no
stru română calea cea adevărată și să 
pregătescă o cale, de care românii să 
aibă un adevărat folos.

Revista politică.
încă doue Șile și areopagul eu

ropean, congresul, va fi întrunit. Totă 
lumea așteptă cu nerăbdare să audă 
ce se va hotărî în acea întrunire. Pănă 
a afla ce se va fi liotărit în congres, 
foile oficiose din Austro-Ungaria, mai 
fără deosebire, serbeză întrunirea con
gresului drept de un triumf al politi
cei contelui Andrassy. Presa ma
giară oposițiunală este de altă pă
rere, ea nu prorocesce tocmai succe
sele cele mai strălucite pentru contele 
Andrassy în congresul cel mai de a- 
prope.

„Pești Naplo“ Șice, că dacă tra
tatul dela San Stefano este resultatul 
politicei de pănă acum a contelui An- 
drâssy, atunci politica acestuia se con
damnă de sine, pentru-că el a respins 
tratatul dela San Stefano. Succede însă 
congresului a întemeia pacea și a re
gula orientul, atunci ne va da cino- 
sura, după care să judecăm politica lui 
Andrassy, asemănarea între ceea ce a 
fost mai nainte și între starea cea nouă 
întru cât privesce interesele nostre. 
Nu se pote deslega pacinic cestiunea 
orientală în congres și se începe res
belul cel mare, politica cea vechie a- 
tunci este condamnată, pentru-că nu 
ș’a ajuns scopul, ci a produs resboiu; 

în cașul acesta se începe o nouă po
litică, în care evenementele se vor ivi 
cu putere elementară, pentru a des
lega acea cestiune, care toți diplomații 
n’au fost în stare a o deslega.

„Kelet Nepe" scrie: dacă s’au în
țeles Anglia cu Rusia, posițiunea no
stră în congres va fi cum se pote nu
mai gândi mai rea. Germania nu se 
va espune pentru noi și Anglia numai 
în mesură precum ne am espus noi 
pentru Anglia.

„Kbzvelemeny" Șice: Contele An- 
drâssy așa dară va primi Bosnia și Er- 
țegovina din mâna congresului. Vaîm- 
pedeca acesta înse autonomia Bulga
riei și crescerea influinței rusesci pe 
peninsula balcanică? Nici decum. în 
zadar se Șice că tratatul dela San 
Stefano are numai însușirea unui pro
iect și ca atare se va modifica în con
gres. Contele Andrassy va merge la 
Berlin ca un diplomat, care va ave să 
constate numai fapte împlinite, fără de 
a fi în stare a le și resturna.

Din Bucuresci se scrie că în 
5 luniu a avut loc un mare consiliu 
de miniștri, la care au luat parte a- 
mendoi presidenții camerilor și mai 
mulți membri de frunte din camerile 
legislative. în consiliu s’a hotărît a se 
trimite la congres ministrul president 
I. Brătianu și Cogălniceanu. Sco
pul trimiterei este esoperarea de a 
pute lua parte la congres și a repre- 
senta România cel puțin cu vot con
sultativ.

Soirea acesta se întăresce prin 
alte sciri ulteridrie, adaugendu-se că 
în locul lui I. Brătianu president al 
consiliului de miniștri va fi C. A. Ro- 
setti și pe Cogălniceanu îl va su
plini interimal Stătescu. Delegații 
la congres vor fi însoțiți de deputății 
Sturz a și Ferechidi. ț)iua plecărei la 
congres era ficsată pe 9 luniu n. în
tr’o ședință secretă ținută cu o di mai 
nainte camerile din Bucuresci au ho
tărît, că miniștrii, fără considerațiune 
la amenințările sau ademenirile cuiva, 
să protesteze cu tot adinsul contra

FOIȚA.
Geniul României.

Armatele voinice campeză la Balcani.
Dar țera n’are lipsă de brațele ’narmate, 
Căci tot Românul portă simțirile ’nălțate, 

Și țera este ’n pace, liman în uragani.
Da, țera ’ntrâgă astăzi un frate e și-o sor, 
Un suflet, o voință, un tainic dulce dor.

Ații preste toți planeză un geniu nesciut, 
Acoperit mulțimei; ci’n sântă inspirate 
Poetul și preotul cunosc a lui suflare, 

Căci ochiul divinărei de ani l’a prevețlut.
E geniul României, ce-adiă țâra lin: 
Elisaveta Domna, ce p6rt’al păcei crin!

„Femei române! Diua de probă a sosit!
Tot, ce a pus Creatoriul în pepturile nâstre, 
Tot, ce puteți cuprinde cu sufletele vâstre, 

Tot, ce în lume pâte fi vrednic de iubit;
Tot, ce e 'nalt și nobil, ori care dar și char, 
Aduceți și depuneți p’al patriei altar!

Probați, că sânteți fiice augustului Traian! 
Că frații, fiii voștri sânt Grachi ai libertăței, 
Aperători ai crucei, luminei și dreptăței, 

Fii de Mihaiu și Ștefan, semânță de Roman. 
Probați, că vocea țerei, ce astăzi a sunat 
Doiosă, dulce, tare, la suflet v’a întrat!

Cu Domnul nostru ’n frunte bărbații stau în câmp 
în grija nâstră-s date străbunele cămine. 
Ca sanctuarie scumpe grijiți-le prea bine;

Plăcere, vanitate ații nu au loc și tîmp!
Bărbatul in resbele —așa vrh Dumnezeu — 
Femeea-’n cercul casei lucrezelucrul seu.

Cu mâna vâstră blândă resbelul îmblăniți! 
Gătiți vestminte, chrane și fragede-asternute 
La cei- ce pentru țâră se luptă cu virtute,

Și cad și zac ca snopii prin câmpi de glonți cosiți- 
Femei române ! Țâra ne chiamă, se-i urmăm ;
La mama, fiice bune, și sufletul se-i dăm!“ -

Ea $ice, și pogâră din vechiul tron domnesc.
Și mâna delicată, deprinsă ’n chindesele, 
la pânțla țerănâscă, ia ac și cârligele,

Croiesce, câse, ’nsemnă vestmântul soldățesc. 
Tăria datorinței din ceruri implorând. 
Devine vultur aprig porumbul lin și blând.

Și vocea ei străbate colibă și palat.
Ca sârele cel dulce în cap de primăvâră, 
Ce ghețele topesce și face se resară

Pe tâtă colinița cunune de ’mperat:
Așa prin țâra ’ntrâgă la inimi inimi sbor; 

' E geniul Romăn iei, ce ’ndrâptă sborul lor.

Erida, ce desbină, infernul și-a ales;
Și cei-ce eri în certe, în ure, minți ușâre 
Clociau, ca’n vezunie, la planuri destructâre, 

în farmec, preste nâpte, simțirea și-au cores.
Și cei-ce eri, o Dâmne, fieroși s’au evitat, 
Ei astăzi se salută: Christos au înviat!

Țeran, boie riu, măiestru, soldat sânt astățlifrați. 
Toți, toți cu pietate dau sânge și sudâre; 
Spre una țântă 'naltă, a patriei onâre, 

Alergă toți ca unul cu pași întraripați.
Bărbatul și femeea se ’ntrec în fapte mari: 
Poeții României fac ații pc ohronicari.

Faclia nu se stinge, și nâptea. e un veac; 
Prin sate și orașe, colibe și salâne, 
Lucrâză mâni măiestre cu mii și miliâne, 

La bâla cea cumplită, resbel, să-i facă leac.
Și-alăturea cu mama copila de trei ani.
Descâse, face scame, s’ajungă la „Curcani."

. Și ce-a sunat la Istru, resună ’n depărtări; 
Cum duce lin zefirul profum de viorele, 
Cum salutări ne cântă suave rendunele

Din clime.fericite, de preste țeri și mări: 
Așa la Prut și Timiș, Criș, Someș, Mureș, Jiu, 
D’odată schinteâză un foc de suflet viu. —

Da, geniul României vegheză ne’ncetat.
Aici e prin orașe, aici la câmp, la munte, 

I Și toți urmâză veseli, căci ei e tot în frunte,

Cu sceptrul seu de grații, ce cerul i-a donat' 
Gătele face nâptea, le-adună, punen rând, 
Și diua legă rana ostânului oftând.

Cu Domna se’nsoțesce un chor ne mai vețluL 
Din schituri ese Maica de lume depărtată, 
Din vgchiele palate domnița delicată:

Țerancă, principesă vin subt al crucei scut. 
Spectacul demn de ângeri, modest și glorios ! 
Se fac mironosițe la frații lui Christos.

Și ’n scurt s’alină rana sub mâni pline de dar. 
Căci nu mamon’a negră dictâz’ a lor lucrare, 
Ui saui’. ---Uate cu blânda sea spirare

Nutresce’n pepturi focul ca p un
Cu sufletul dau suflet la bolnavi și răniți: 
E patria, carea-i legă și-i dă re’ntineriți!

O scumpă Românie, ferice Te numesc!
Când Domnul Teu în arme hotarele-

Ți păzesce, 
Când Dâmna prin virtute corâna-Ți 

strălucesce,
Când fiii Tei cu Dânșii un suflet se 

simțesc.
O lacrimă ferbinte înnecă cântul meu. 

' Salute Româniă! Cu Tine-i Dumnezeu!
Eugen Silvan.
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despărțirei Basarabiei de cătră Ro
mânia.

Din Serbia se scrie la „Polit. Cor- 
respondenzMinistrul R i s t i c i plecă 
preste Viena la Berlin. Acolo se va nisui 
în timpul congresului a pune la inima 
personelor de influință interesele țerei 
sale. Mai departe are misiunea de a 
lucra pe lângă cabinetul din Viena ca 
acesta să nu facă pedeci lărgirei Ser
biei spre Serbia vechie. în Berlin va 
lucra Ristici ca Serbia să' remână în 
posesiunea teritoriului ce’l ține ocupat 
cu trupele sale.

După o corespondență din Bel
grad a farului vienez „Die_ Presse“, 
dl Ristici, ministrul de esterne al Ser
biei, în urma îndemnului Rusiei, se va 
duce la congresul ce se va ține la 
Berlin la 13 luniu/ însoțit de cuno
scutul locotenent-colonel și etno-car- 
tograf Dragosevici și de d. Betan, se- 
cretariul diplomatic în ministeriul de 
esterne. Ministrul Ristici crede a se 
opri câte-va dile în Viena.

în Belgrad se crede că aspirațiu- 
nile Șerbilor asupra vechei Serbii se 
vor îndeplini, mai ales după promi
siunea că cabinetul din Petersburg va 
pleda pentru mărirea teritoriului ser
besc.

Tote petițiunile și documentele, 
prin cari locuitorii din noua Bulgarie 
de vest cereau împăratului Alecsandru 
și prințului Milan anecsarea teritoriu
lui lor cu al Serbiei, se vor depune 
congresului de cătră ministrul Ristici.

în lipsa ministrului Ristici, inte- 
rimul îl va face ministrul de justiție 
Gruicî, înlocuind și pe președintele 
consiliului, care se va duce la Marien- 
bad pentru a face cură.

Principele Muntenegrului a signa- 
lisat de nou consulatului din Antivari 
mișcări de trupe turcesci, cari sunt de 
natură agresivă. Comandantul turcesc 
înse a dat asigurări de pace.

după cum Zice proverbul românesc | 
„după ploie căciulă de 6ie.“

Noi pre la sate ve întrebăm bu- 
năoră acum : că ore fiarele nostre de 
ce nu încep a pregăti pre public pen
tru procsimile alegeri dietali ? și ne 
punem multe și multe întrebări, pre 
care noi nu le putem resolvi, și aștep
tăm ca să fim luminați din partea 
d-vostră, domnilor Ziariști, așa după 
cum ved că o fac jurnalele ungurești 
cu publicul lor*). Mai de unăZi am 
cetit în „Observatoriul11 un articol în 
care redacțiunea promitea a tracta ce
stiunea alegerilor la dieta din Pesta 
într’un articlu deosebit și a-și da în 
asta privință părerea sa. De atunci 
am. tot așteptat după împlinirea ace
stei promisiuni cu cel mai mare in
teres, fără ca se-mi ved reali _ 
rința, de și e timpul suprem.

Să ierți dle redactor unui biet 
provincialist, care la politica înaltă 
pricepe cam puțin, — ca se pun to
tuși prin organul dtale, și de ar vrea 
să le reproducă și celelalte Ziaf0, ȘÎ 
prin acestea — unele întrebări — 
bărbaților noștri mai luminați, cari j 
se ocupă mai serios și mai cu pri
cepere cu destinul românilor:**) se 
ne lumineze dlor asupra următorelor 
cesțiuni :

1. Au românii transilvăneni să ob
serve și mai de parte o ținută pa
siva față cu legislațiunea din Pesta 
ori nu ?

. 2. Dacă ne vom dechiara iară pre 
lângă pasivitate, unde să o începem

mânesci cercurile electorali, 
câte cercuri sunt alegătorii rom‘ 
majoritate, și câți deputați romani 
putea alege ?

9. în cas de alegere ce au de a 
face deputății aleși ? . ,

10. Ore nu ar fi consult a se ține 
conferențe electorali la timp, iară nu 
atunci când în multe cercuri au trecut 
ori curg în flore alegerile; de esem- 
plu cum s’a întâmplat pre timpul con
ferinței de la Alba-lulia și Sibiiu?

D-lor redactori. Ascultați graiul 
unui om care locuiesce între popor, 
și luminați-ne din vreme despre tote 
acestea, dacă nu voiți, că poporul no
stru să devină cu totul uneltă orbă 
în mâna străinilor și pradă tuturor 
corupțiunilor. Stan Pățitul.

Națiunile de ginte latină. — Na
țiunea română. Concursul

aceea ?
3. Să ne înscriem în listele elec-

torali, și să luăm parte la alege
rile dietali ori ba?ori ba?

Acest adever se va pune din ce în Ce 
mai mult în evidență, cu cât se vor publica 
prețibsele documente istorice, descoperite de 
d. Esarcu în archivele Italiei; documente 
cari aiuncă o viuă lumină asupra acestei 
peribde a istoriei nâstre naționale.

Acbstă misiune de res is tență, resis. 
tență, când prin forța armelor, când prin 
forța inerției, Romanii și-au îndeplinite 
totdeuna, atât în interesul statului lor, cât
și în interesul echilibrului Statelor din 
cestă parte a Europei orientale.

a-

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.'1

De pe Murăș, în 26 Maiu 1878. 
Dle Redactor! Multe lucruri frumose 
și netede scrieți d-vostre Ziariștii prin 
novele. Cetim și noi bieții provincia- 
liști cât ajungem și cât putem, ba și 
învățăm câte ceva din ele. Una am 
învețat și eu de când cetesc novele 
și acesta este, cumcă .nici d-vostre nu 
sunteți în stare se mulțămiți gustul 
tuturor. Cu tote aceste se-mi ierți, 
dle redactor, că d-vostră ^iaristii încă 
nu preveniți pre publicul cetitoriuinitot- 
deuna la momentul trebuincios, cu cele 
ce trebue se scrieți spre luminarea 
lui — din contră mai cu samă se în
tâmpla, de se discut prin Ziaristica 
nostră cestiunile, atunci când omul 
are a face cu fapte complinite, sau

4. Care sunt principiile nostre 
în politică, seu în politica observândă?

5. Folosim noi principiilor nostre 
politice prin aceea, că nu ne intere
săm de loc, că alegătorii români să 
se înscrie toți în listele electorali? — 
ori să înscriem, să reclamăm etc., dară 
să nu candidăm si să nu alegem ?

6. Ore bine este, ca să lăsăm 
pre alegători și la nonele alegeri prada 
corteșilor unguri, ovrei etc. ca se a- 
legă prin ei în cercuri electorali cu
rat românesci deputați magiari, ovrei, 
nemți etc. despre cari dl loan Balo- 
miri apoi să scrie în „Observatoriu11, că 
sunt representanți ai românilor?

7. Ori doră va fi mai bine ca să 
ieo inteligința nostră disciplina alegă
torilor români a mână și în cercu
rile electorali românesci să alegă ro
mânii deputați români?

8. în urma nouei împărțiri teri
toriale, înmulțîndu-se în ținuturi ro-

*) Ve^i Nrii ... 60 „Telegr. Rom.“
**) Să nu creții că bmenii dorm; Dl 

M o r i t z Păi a fost aici și a conferat cu
unii naționaliști passivi. Red.

societăței limbelor romane. — 
Premiul repurtat de d. V. Alec

sandri. — Cântecul Latinului.
ii

O ramură deslipită de mult de trun
chiul comun, o sentinelă depărtată a gintei 
latine, a fost mult timp părăsită și uitată la 
porțile Orientului.

Țările române au jucat, cu tbte aces
tea, și ele un rol în istorie, au avut și ele 
scurta lor periodă de civilisațiune, și numai 
încape îndoială că ele sânt ch'emate a o- 
cupa un loc distins și onorabil în lume.

Traian, printr’o intuițiune a omului de 
geniu, înțelese că pacea imperiului Roman, 
adecă a Europei, nu va fi asigurată, decât 
când va funda la Carpați și la Dunăre un 
nou Latium, o nouă Romă.

Misiunea Daciei Traiane era, într’ade- 
ver să apere imperiul în contra invasiuni- 
lor din afară și în contra barbariei.

Traian, și succesorii sei imediați, nu 
avură timpul să pue colonia romană de Ia 
basinul Dunărei în condițiuni astfel în cât 
să ’și pdtă îndeplini, încă de Ia început, mi
siunea, ce i se încredințase. Ea însă păstra 
totdeuna, prin instinct, memoria ideei fonda- 
torelui seu, și când presința destule elemente 
de forță și de resistență, ea fu fidelă misiu; 
nei sale istorice.

Când istoria timpurilor mediane și a 
peribdei invasiunilor Turciei în Europa va 
fi studiată cu mai multă critică și impar
țialitate, se va constata că statele române, 
mai mult decât ori care stat, au adus cele 
mai mari servicii creștinătății și civilisațiunii.

Un moment, Z'ce un istoric frauces, 
Europa fu sguduită pănă în fundamentele 
sale și fu amenințată de a vede semi.luna 
înlocuind crucea pe bisericele și catedralele 
creștine.

De o dată ea se simți liniștită; dar în 
liniștea sa, ea numai cată să cerceteze care 
era brațul ce oprea torentele musulmane. 
„Acest braț era, adaogă istoricul frances, 
brațul Românilor dela Dunăre.11

Pe când state puternice, ca Polonia si 
însăși Ungaria, au dispărut de pe charta 
Europei, Statul român a sciut să se stre- 
câre printre secole și să’și păstreze indivi
dualitatea sa politică.

Europa a înțeles, în cele din urmă 
misiunea providențială a popdrelor de ginte 
latină de la Dunăre și de la Carpați, și în 
anul 1806, ea ne-a dat însărcinarea speciale 
de a servi, cum a dis Napoleon, de obsta
col invasiunilor neîncet renăscende de din 
afară, și a fi, la porțile Orientului, represen- 
tanții civihsațiunei latine.

Aptitudinile speciale ale României pen. 
tru progres și civilisațiune s’au aretat în 
modul cel mai strălucit, în acești din urmă 
20 de ani.

Putem afirma fără temere de a fi des- 
mințiți, că nu este esemplu de o națiune, 
care, într’un timp așa de scurt, să fi făcut 
mai repezi, mai mari și mai numerose pro
grese, decât națiunea română.

Națiunea dar de ginte latină de la Du
năre este departe de a fi în decadență, și 
se simte îmbărbătată prin marea idee și ma
rele interes, ce represintâ în sistemul gene
ral politic al Europei orientale.

Ea înțelege, că misiunea sa actuală 
este a se regenera și a se fortifica, spre a
protege Orientul și a permite naționalitâți- 

| lor creștine ale Turciei să se desvolt? în 
i linisce, sustrăgânduse unei influinte prea 
I mult preponderante a vre uneia din marile 
Ș imperii vecine.
; <5memi politici români eu vederea pă- 
I trun^etbre înțeleg că Statul român este chie- 
I mat a fi printre elementele echilibrului ve-

chiului sistem poetic oriental dislocat, 
angulară a noilor elemente destinate 
locuiască sistemul ce dispare.

Ei sciu câ, dacă Românii vor
înțelege misiunea lor și vor lucra a

petra 
să in

sei a'și 
face ca

statul lor să devie un element de ordine și 
de echilibriu în Orient, Europa va ave cele 
mai mari simpatii, câci, în astfel de condi
țiuni, cu esistență și consolidarea Statului 
român se legă. cele mai scumpe ale sale in
terese.

Legând astfel interesele Statului ro
mân cu interesele sistemului politic din care 
fac parte și, prin urmare, cu interesele Eu
ropei întregi, la esistență lui se vor interesa 
toți, căci disparițiunea sa ar fi o causă de 
perturbațiunile generale, ce ar atinge tote 
interesele.

Românii înțeleg sarcina misiunei lor 
și acesta va fi un mare stimulent, care va 
desvolta facultățile și activitatea lor și ’i va

Libera comună regesca Reși- 
nariu.

(Schijă istorică compusă de Petru Brote).

Comuna Reșinariu se află dela Si
biiu spre ameZă Zi ia pdla munților 
cari despart Transilvania de România. 
Calea dela Sibiiu la Reșinariu un mii 
și jumătate se întinde pe câmpul cătră 
pădure și este înfrumsețată pe amân- 
doue părțile cu arbori-—Itj^x-ow-esre 
nronp^L-'^^ cultivată așa
demne cum sunt puține păduri în 
Transilvania. Dintre stejari vechi de 
3—400 ani se taie pentru foc în tot 
anul, iar pământul după ce în câți-va 
ani se folosesce ca agri se semănă cu 
ghinde. De aceia pădurea constă din 
juguri de pământ plantați cu stejari 
tineri de 5, 10, 15, 20—60 de ani 
și din stejari vechi de 3—400 ani. 
Mai sunt pe marginea călei și acați 
cari când se află înfloriți dau un as
pect și miros plăcut. Nu lipsesc nici 
braZi dar aceștia' ocupă puțin loc și 
sunt cultivați numai pentru frumseță. 
Calea prin pădure pănă la podul care

este preste canalul cu rîul ce curge 
dela Reșinariu este diresă și se susține 
de cetatea Sibiiului; dar de aci în sus 
pe basa unei învoiri încheiate cu ce
tatea Sibiiului sau dires și se susține 
de comuna Reșinariu. La eșirea călei 
dîn pădure se află o mică zidire în 
care este o cruce de scânduri, Jângă 
acesta zidire o movilă dela care în sus 
se începe teritorijrLJteșmariului. Calea 

dealungul rîului și 
duce în sus prin Reșinariu pănă în cul
mea munților ce se ved dela Sibiiu. 
Pentru de a putea resista paterei rîu
lui care la ploi îndelungate cresce tare, 
este ridicată calea la 2 metri sus dela 
alvia rîului și proveZută pe lângă apă 
atât cii mur de petră cât și cu zega- 
suri precum și cu sălcii plantate pe 
ambele părți ale călei pănă în Reși
nariu. Calea acesta dela podul din pă
dure pănă la culmea munților cu mul
tele ziduri, canaluri și poduri au con
stat pe comuna Reșinariu cel puțin 
30 mii florini v. a., dar nici nu se află 
în tot ținutul Sibiiului o cale așa fru
mosă și bine diresă ca acesta pănă la 
Sibiiu.

Reșinariul este o comună carat 
românescă, ea numeră după conscrierea 
din anul 1870 împreună cu apartinența 
Rîul-Sadului 5569 locuitori, are afară 
de cea din Rîul-Sadului trei biserici 
românesci 2 gr. orientale și una unită, j 
scolă capitală normală. Ocupațiunea ! 
Reșinărenilor este economia vitelor și 
a câmpului, negoțul cu pei, seu, lână, 
tăiatul lemnelor de foc și de lucru. 
Meserjași au de tot puțîni.

Cassa comunală are un venit anual 
dela 20 pănă la 23 mii florini v. a.

Cel dintâiu episcop după unire al 
bisericei ortodocse ardelene Gedeon 
Nichiticiu denumit în 6 Noemvrie 1783 
în tîmp de 5 ani au avut reședința sa 
în Reșinariu, iar după ce a repausat 
s’a înmormântat aici în biserica cea 
vechie.

Tot aici, în biserica cea vechie, s’au 
înmormântat în anul 1796 și al doilea 
episcop Gerasim Adamoviciu.

Asemenea și marele archiepiscop 
și metropolit al românilor gr. or. din 
Transilvania, Banat și Ungaria Andreiu 
baron de Șaguna la espresa sa voință 
testamentară s’a înmormântat tot la

Reșinariu în anul 1873 în apropierea 
bisericei cei mari noue, iar pentru con
servarea criptei sale au testat acestei 
biserici 4000 fl. a. în obligațiuni de 
stat. Cripta acesta în anul 1877 în 
urma unui conclus al consistoriului ar
chidiecesan s’a înfrumsețat cu una ca
pelă de petră cioplită a cărui preț se 
apropie la 5000 florini v. a.

Reșinariul de și este vechiu de o- 
rigine totuși nu se află în tot terito- 
toriul seu nici o remășiță din care s ar 
pute deduce că ar fi locuit când-va 
aici o colonie din marele imperiu roman.

Singura ruină care se află pe costa 
așa numită cetățue dela biserica cea 
mare cătră apus arată că acolo au e- 
sistat când-va un castel, probabil ca 
cel din satul vecin Cisnădiora; înse 
pentru ce scop s’au edificat acela, cine 
au locuit în el, nimenea nu scie. Acum 
nu se mai vede nimic alta decât unele 
șanțuri care l’au încungiurat și în fața 
pămâiitului ici colea remășiță de mur 
făcut din petră și var.

(Va urma).



face a se areta demni de celelalte mari po- 
pâre, de ceilalți mari representanți ai gintei 
latine! „Pressa."

Varietăți.
* (Necrolog). Mortea • vicariu

lui de la Oradea-mare, Andreiu Papp, 
se anunță în următoriul chip:

Consisforiul eparchial gr. or. din 
Oradea-mare, cuprins de adânca do- 
rere anuncie cumcă fidelulu și ener- 
giosul seu președinte, Archimandritul 
și Vicariul episcopesc Andreii! Ale- 
saildru Papp, în urmarea unui morb 
greu și îndelungat, și-a dat nobilul 
seu suflet în mânile Creatoriului la 7 
luniu st. n. a. c. dimineță la 9-6re 
în anul 53 al etății.

Remășițele pămentesci, după bine
cuvântarea acelora în biserica gr. or. 
din loc, se vor așe(la spre repaus, în 
cimiteriul gr. or. centrale, după ritul 
oriental, în 10 luniu st. n. a. c. dimi- 
neța la 9 ore. Memoria să-i fiă bine
cuvântată ! 1 .

Oradea-mare 7 luniu, st. n. 1878.
* (Postai). La stațiunea din Z a- 

hul de Câmpie (comitatul Turda- 
Arieș) s’a deschis concurs pentru o- 
cuparea postului de magistru postai 
cu 120 fl. salariu, 40 fl. paușal de cancela
rie și 468 paușal de transport pe lângă 
condițiunea depunere! unei cauțiuni 
de 100 fl. în bani gata. — Petițiunile 
instruite au a se așterne direcțiune! 
poștelor reg. ung. în Sibiiu în termin 
de trei septămâni, începând dela 7 
luniu n. a. c.

* (Reuniunea sodalilor ro- 
m âni) a arangiat eri în pavilionul gră- 
dinei „Hermann“ o petrecere cu joc. 
Ca și celelalte petreceri de feliul ei, 
și acesta a fost arangiată cu gust și 
forte bine cercetată. Inteligința din 
loc a luat în număr considerabil parte 
la serbătorirea sodalilor; cu toții s’au 
bucurat vedend progresul ce’l fac me
seriașii noștri în tote privințele. Noi 
nu putem decât și de astădată să fe
licităm pre arangiatori pentru bunul 
lor gust și să dorim reuniunei întregi 
un vivat, floreat, crescat.

* (Maia 1). Alaltăeri, Duminecă în 28 
Maiu copii dela cele trei scole elemen
tare greco-orientaje, adecă din cetate 
și ambele suburbii ale Sibiiului, serbară 
împreună „maialul" în „dumbrava" 
Sibiiului. Vremea a fost forte favora
bilă. După ieșirea din biserică la 11 
ore porniră micuții copilași plini de 
bucurie — în cântatul musicii — spre 
pădure. Mai multe familii din Sibiiu 
domni și domne, cari au făcut escur- 
siune după ameții în pădure, au putut 
cu plăcere privi la veselia copiilor 
școlari. învățătorii cu bunul lor tact 
sciură să dea petrecerii o vioiciune o- 
cupând pre copii cu deosebite jocuri 
și cântări. La 7 '/2 sera în cea mai 
bună ordine, precum merseră — se în- 
torseră spre casă. Suveniri plăcute din 
viața de copil!

* (în r epr e s e n tanța comu
nală a ora șu lui Brașov), s’au ales 
29 deputați români. Astfeliu numărul 
membrilor români în representanța 
Brașovului se urcă cu cei 14 viriliști, 
la 43.

* (Petrecere) în favorul sco
lei rom. conf. tractuale gr. or. din 
Orăștiă se va arangia în 5/17 luniu 
a. c. (a doua ții de Rusale) o petre
cere de veră în pădurea Orăștiei „Va- 

~ lea". Acesta petrecere va fi cu atât 
mai vială, căci se va întruni cu în
datinata serbare națională numita „Ne- 
dee" la care întreg poporul nostru ia 
parte cu multă plăcere.

* (R e n ni u n ea 8 tu parilor di n 
Banat), care s’a constituit în 1873, 
ținu în 3 luniu a. c. adunare gene
rală, însoțită cu esposițiune de miere, 
în comuna Gyarmata lângă Timișora. 
Obiectele esposițiunii au fost tot so
iul de miere, după florea din care s’a 
cules, in faguri și storsă, cera, vin 

oțet de miere, tot soiul de unelte ne- 
cesarie, precum lății după sistemul lui 
Dzirzon, mașine de stors mierea și 
cera, și alte unelte mărunte îndemna- 
tece, precum, clește, foi, afumătoriu, 
celule de prins matcele etc. — Chiar 
și table tipărite de ceră pentru strat 
de faguri. Peste tot nisce lucruri de 
tot interesante, cari de odată erau și 
de vânzare, putendu-se procura de că
tră interesați! stupari. între mulți e- 
spunători a tras atențiunea un preot 
reformat din secuime, carele a espus 
coșuri de albine, de si de sistemul lui 
Dzirzon totuși maestros construite și 
îmbrăcate în împletituri de paie. Pu
blicul,. care a concurs în numer fru
mușel, a mai avut și acea rară plăcere, 
a vede și stupina br. Ambrozy, pro- 
prietariul mare de Gyarmata, care e 
una dintre cele mai-mari sfupine~îîF 
Banat. Ac! s’a putut vede patru pa- 
vilone, fiă-care câte cu 90 încăperi 
sau stupă. Apoi de la coșnița origi
nală, pănă la cele mai alese sisteme 
de a lui Dzirzon. Baronul are și es- 
port mare de stupi. Tot acolo a ad
mirat publicul și iepuriscea baronului, 
în care se vedeau preste o sută de 
epuri de totă colorea, suri, gălbini, 
negri ca corbul, și pistriți. între es- 
punători, locul principal l’a cuprins 
br. Ambrozy, apoi cei mai mulți do
cenți, dar a espus și alți economi. 
Dintre Români a fost de față trei pre
oți, cari se ocupă cu stupăria, unul 
dintre ei e și membru al reuniunii, । 
și precum seim face propaganda cu 
stupăria și între ceialalți frați ai sei, 
numele lui dl loan Vulcan parochu în 
Liget. U n m a r t o r o c u 1 a r.

„Familia".
* (Cancelarie a d v o c a ț i a 1 ă). 

Dl Nicolau Oncu, advocat ș’a de
schis cancelaria sa în Arad.

* (Di are noue). Acum de curend a 
apărut „Curierul d e Bacău," ese odată 
pe septămâna, „Micul jurnal" ese în 
tote dile în Bucuresci, „Toba" ese odată 
pe septămâna în Craiova, „Cabinetul de 
lectură," ese în Iași odată pe septămâna.

* (O nouă propunere). Cetim în 
„Curierul": După propunerea făcută de mult 
stimatul nostru concetățan D. Guști cătră 
onor. Primărie pentru a înscrie pe zidurile 
lașului numele Gri vi tza și A1 e c s a n d ri 
amintind astfel românilor cele doue biruinți 
strălucite ce națiunea română a repurtat, pe 
câmpul de resboiu și pe câmpul literaturei 
— „Ștafeta" în numărul seu de eri, prin un 
articol forte călduros, rbgă pe d. Primariu 
a nu lăsa să trecă acestă ocasiune, fără a 
lua inițiativa linei m a n i f e s tă r i publice 
în onorea marelui poet. Autorul articolului 
este convins că orașul întreg se va asocia 
la acestă operă menită a recundsce, a îm- 
bărbăți și a răsplăti, pe cât ne stă prin pu
tință, prin semne neîndoielnice de stimă și 
de afecțiune, pe iluștrii campioni ai mărirei 
naționale. Ne asociem din totă inima la a- 
cestă propunere, unind și rugămintele nostre 
cătră d. Primariu pentru a bine voi să nu- 
mescă un comitet compus din bărbați inte- 
ligenți, care să se ocupe de chipul cel mai 
nimerit, cu care s’ar pute traduce în rea
litate acestă dorință legitimă și românescă. 
Acum este ocasiunea de a areta lumei, că 
Românii, departe de a fi ingrați. sciu să 
manifesteze mulțămirile lor, acelor ce rădică 
gloria și prestigiul țerei. Suntem convinși 
că la acestă manifestațiune, care va avâ 
caracterul unei adeverate sărbători naționale 
t6te orașele din România ’și vor trărnite de
legații lor, să salute pe bardul României 
devenit al latinității, care de sigur se va 
grăbi a veni în mijlocul lașenilor, spre a fi 
martor la probele de recunoscință și iubire 
ce locuitorii Municipiului lași, locul nașterii 
sale, păstreză biruitoriului dela Mont Pellier.

* (Lipiturile comunelor nos
tre). Din S u plac ni se scrie cu datul 
5 Maiu n. următorele: „Israelitul Rosenfeld 
Sigmond, a fost unul dintre cei mai mari 
cămătarnici, care pe mulți 6meni a sărăcit 
și adus la sapă de lemn atât în acesta co
mună, cât și în comunele învecinate (Vai- 
dacuta și Lasleu rom.) cu procesurile și co- 
misiunile cele multe și necurmate, ce le a

ducea dela Dicsb Szent Martin mai în tătă 
luna pe capetele săracilor omeni pentru bani 
și bucate, care le au dat pe interese ne mai 
pomenite. Afara de aceste sus numitul Iu
deu a fost un om cu totul demoralisat și 
fără frica lui Dumnezeu Creatoriul și Ju- 
decătoriul cel drept, însă celor mândrii și 
rei cu reu le resplătesce și nu i rabdă fără 
numai pănă la un timp apoi le resplătește, 
precum a răsplătit și acestui necredincios: 
în etatea de 35 iau curmat Dzeu viața, au 
murit primejdios, prăvălinduse o bute de 
vin pe dânsul, ce l’au turtit la pământ fără 
de a mai pute răsufla sau vorbi pentru veci.

* (Publicitatea în Englitera). 
In Englitera și în Irlanda apar actualmente 
1,692 diare dintre care 320 în London și 
931 în provinciele englese, 56 în provincia 
Walles, 165 în Scoția, 141 în Irlanda și 20 
în insulele britanice. — 145 sânt cotidiane.

* (Transporturi de cucu
ruz pentru Transilvania). „Co
respondența provincială" din Petra află, 
că de o lună încoci se ved venind și 
eșind din Petra sute de căruțe ungu- 
resci, cari transportă cucuruz (păpu- 
șoiu) pe la puntele Ricaz și Prisacani 
pentru Transilvania.

* (Tifosul cu pete în Bucu
resci), se țlice, că ar fi luat propor- 
țiuni îngrozitere; prin suburbii zac ' 
mai mulți omeni de acestă bdlă, iar 
spitalele sunt pline. „Rom. lib.“ ada
uge la acesta tristă scire, că consi
liul medical superior din capitală n’ar 
fi. luat nici o măsură escepțională 
contra acestei stări periculose.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Modeluri
V de

PROSA ROMANA.
b) A. I. ODOBESCU.

WsvSo-xvviiyeTiy.og. Epistolă scrisă cu gând 
să fie Precuvântare la cartea ,,Manualul venă- 

(de C. C. Cornescu). Bucuresci 1874.
(XII—262 pag.) 

( Urmare.)

„A doua ții, dîțli de dimineță, fe
ciorul de împărat, mai mult vesel de
cât duios, își luă diua bună dela Domna 
maică-sa, care se silia, sărmana, pe 
cât putea ca să’și stăpânescă plânsul 
și obida ce o întunecau. Era vesel voi
nicelul, fiindcă în curțile palatului îl 
așteptau ca să’l însoțesc» în cale o 
suma de

boieri mari ai oștilor, 
puterea domniilor 
și groza dușmanilor, 
toți călări și înarmați 
cu săgeți, cu buzdugane 
si la brâne cu arcane, 
gata-a merge după s6re 
să începă-o venătâre 
după urși și căpridre, 
după paseri gălbiore, 
ce sunt bune la mâncare 
și plăcute la cântare.

MApucară în spre me^ă nopte și 
trecând pe Scărișdră, unde’i lesne cui 
scoboră, luară apa Buzăului în sus, tot 
cântând și veselind. Răsunau delurile 
și văile și apele rîului pe unde trecea 
mândra cetă de voinici. Dar când so
siră la înfurcitura Bîscei, acolo unde 
se așterne o poieniță verde, umbrita 
de plopi, de stejari și de fagi, feciorul 
de împărat deodată își opri armăsa- 
riul în loc și în gura mare strigă așa 
cătră soții sei: — „Mei frați! vedeți 
„colo dreptînsus muchea naltă și ple
șuvă a Penteleului; acolo am să me 
„duc, tot în fuga calului. Cine pote, 
„ție-se după mine!" „Și dând pin
teni sprintenului seu fugariu, ca un ful
ger se răpețli prin valea ângustă a pa- 
reului. Sub copita pintenogului, petnle 
scăpărau, apele clocotiau, pulberea în 
sus se înălța, cu miorii s’amesteca, și 
apoi în jos iar cădea, vălceua înne- 
o-ura și pe voinic mi’l ascundea cu to
tul din vederile boierilor, cari remă- 
sese departe, departe în urma lui.

„Trecu el ca în sbor, cu fugariul 
spumegat, prin valea Rossilor, pe sub 
muchea Paltinului, pe la gura Teghi; 
sări ca un smeu pe deasupra Curselor 
de petră; își zări, ca prin vis, chipul 
oglindit în apele cătrănite ale Ghe- 
nunei Dracului, și printre brațli, prin
tre molifți, printre afini și ienuperi, 
sui mlaca Cernatului pănă în vârful; 
muntelui. Sbura calul nebun cu coma 
și cu narea în vânt; iar călărețul, cu 
mințile răpite de mulțămire, sorbind 
cu desfătare în pept mirosul răcoros 
al bravilor și al florilor, dor că se 
simția dus ca ventul și ca gândul, peste 
stânci, peste verdeță, peste gol și erbă 
creță.

„Când fu la amețlul mare, fuga
riul stătu locului și feciorul de împă
rat se trezi singur singurel chiar dea
supra Penteleului. Giur împregiur, cât 
cuprindea ochiul, zări numai creste de 
munți, cari mai mari, cari mai mărunți. 
Dar mai presus de toți se ridica cre
ștetul gol, de pe care el privia și ve
dea, jos pământul cu verdețile, cufun- 
dându-se de tote părțile, iar sus, ceriul 
limpede și senin, scăldat numai în raze 
de lumină. Sorele dogoria drept dea
supra și, în arșița amețlului, pare că 
contenise ori-ce adiere; nici o suflare 
nu se simția, nici un sunet, nici o 
mișcare.

„Sta mărmurit voinicul; — nici 
că mai pomenise el așa tăcere, așa 
pustiu, așa mândrețe! — când deodată, 
pe sub rota aurită a sorelui, se ivi o 
pasăre măreță, un vultur negru cu ari
pile falnic destinse. De grab puse voi
nicul mâna pe arc, îl încorda și gata 
era să răpedă săgeta, când pe sus auțli 
vulturul croncănind în limba sa cea 
păsărescâ:

„împărate, luminate, 
„Nu’mi lua filele t6te; 
„lami le pe jumătate;
„Câ’ți voiu da eu nestemate, 
„Chiar pâtra zamfirului, 
„Limpedimea ceriului!"

„Feciorul de împărat destrunâ ar
cul, minunat de așa cuvinte; iar pa
sărea drept mulțămită că o iertase cu 
vieță, lăsă să’i pice din cioc pe oblâncul 
șălei voinicelului, o petră de zamfir, 
mare și frumosă, limpede și albastră 
întocmai ca seninul ceriului.

„Din cesul când căpăta acestă ne
stemată și o ascunse în sin, nu mai 
rămase pasere pe ceriu care să nu fie 
robită la voința lui. Pentru densul, 
tote sburătdrele, mândrii păunași, săl- 
băticoși cocori, bufnițe cobitore, șoimi 
dârji, găinușe moțate, dumbrăvence cu 
aripi verțli, pupăze cu creste bălțate, 
grauri pestriți, sitari, dropii și ierunci, 
tote picau ca fermecate, când eșia el 
la vânătore; iar de se preumbla numai 
prin codri și prin livețli, mieriile și 
privighitorile, pitulicile și stigleții pre- 
surele și sfranciocii, petroșeii și sfre- 
delușii, botgroșii și scatii, țoii, cinte
zoii și pițigoii, toți îl întâmpinau peste 
tot locul cu dulcele lor cântări; cucul 
îi vestea la tot cesul mulți ani cu no
roc, și prigorii, cu pene albastre. îl 
însoțiau pretutindeni, chiuind și sbu- 
rând vesel deasupra capului seu.

„Trecu o ții, trecură două, ba mai 
trecură și alte nouă și voinicelul nu 
se îndura ca să se înstrăineze dela mân
drele plaiuri alo Buzăului, care el 
domnia acum, cu voie bună, pen-to totă 
firea sburătore câtă fâlfăe sub sore. 
Noptea pe la cântători, pănă a nu se 
revărsa bine de șlori, el era purces la 
vânătore, și mai adese sera îl apuca 
prin păduri, ucigând și stârpind alte 
păsări cobitore ce se arată numai prin 
întunerec.

„Rătăcia într’o di pe culmea pă- 
durosă a Istriței, — tocmai colo jos. 
la curmătura delurilor, sub care în
cep a se așterne câmpiile, — când de
odată, fără veste, pe la sfințitul sd- 
relui, se ridică din vale un vânt mare 
și turbat, care înduoia fagii, frângea 
plopii, smulgea ulmii și cletena cu urlet 
tot codrul și tot muntele. într o clipa



nuorii de pretutindeni la un loc se adu
nară, negurile se îndesară, și presto tot 
ceriul se destinse un pod întunecat de 
fer și de aramă, preste care trecea și 
se învertia sântul Ilie, încurându-și ar
măsarii cu tunete și cu plesnete, și 
scăpărând numai fulgere și tresnete, 
de sub rotele carului seu. Apoi dintr’o 
năprasnică detunătură, se sparse deo
dată podul, brăsdat de mii de săgeți 
luminose și încep a curge pre păment, 
o ploie groznică,

p!6ie cu șirâie 
de făcea păraie; 
plâie cu bășici 
de strica potici; 
ploie spumegată 
’neca lumea tâtă; 
plâie de potop 
făcea lumea snop.

. „Când se mai potoli furtuna, fe
ciorul de împerat căută a se urni din 
scorbura unde stătuse pitulat; dar el 
nu mai scia încătrău să mai apuce, 
așa de tare era, în codru, și frunza 
desă, și nâptea întunecosă, și calea pe- 
trosă; pe unde căuta urma umblată, 
urma era stersă; pe sub atâtea tul- 
pine surpate și în lapoviță înnecate, 
pe sub atâtea frunzare căzute, tote 
cărările se făcuse nevețlute. Nu vedea, 
nu au^ia nici în greul pământului, nici 
în ușurelul vântului; numai când tră
gea bine cu urechia, îi venia din de
părtare la auțl, chiotul ghionoei ce își 
ascuția noptea ciocul de coja copa
cilor, și miorlăitul cucuvăielor care se 
chiemau jalnic una pe alta prin mij
locul besnei; apoi uneori îi trecea re
pede pe dinaintea ochilor și câte o 
umbră negră de lăstun rătăcit, care 
cădea din vesduh, cu lungele’i aripe 
îngreuiate de ploie.

„Totă noptea ar fi umblat el fără 
sporiu ; dar noroc că avea cu sine pe 
coteiul lui cel mai bărbat, cel mai pri
ceput, cel mai credincios,

Miclăuș, câne ’nvețat 
Scie sama la vânat; 
El apucă spre colnic, 
Ușor, sprinten și voinic. 
Tot spre vale se lăsa, 
Și cărarea căuta, 
Botul prin erbă vbrînd, 
Urmele tot mirosind 
Urma’i ici, urma’i colea! 
Miclăuș n’o mai perdea, 
Pr’intunerec o simția, 
Nâptea întocmai ca țliua.

(Va urma.)

lor mai do căpetenie cu privire la tra- | 24 Novembre, 1877 Nr. 2913 B. ex
tatul dela San Stefano, totuși s’ar mai 
pute ivi diverse cestiuni, a căror per
tractare ar lungi esistența congresului.

1877. pentru stațiunea de capelan 
lângă bătrânul paroch loan Vereș în

Bursa de Viena
din 26 Maiu (7 Iunie) 1878.

London......................................... • . . .
Argint ..............................................................
Galbin ........................................................
Napoleon d’aur (poli)....................................
Valuta nduă imperială germână ....

ns 60
103 80

5 64
9 471

55 45

Economic.
Sibiiu, 7 luniu n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.20—9.20; Grâu secăreț, fl. 7.—7.80- Se
cară fl. 6.10—650; Orz fl. 6.; Oves fl. 2.90-1—3.30; 
Cucuruz fl. 6.20—6.60;Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3.; Semențădecânepă fl. 14—15 ; M aze re 
fl; 10; Linte fl. 12.—; Fasole fl. 8_ ; Făină 
fl. 7; S l ă n i n ă pro 50 chilo fl. 31; U n s 6 r e d e p o r c 
fl. 30.— ; Seu brut fl.17.50; Luminăride seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 25.— ; Săpun 
fl. 21.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.90 — 1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vertdso de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 75—. cr.; pro chilo: 
carne de vită 34—40 cr.; Carne de vițel 30— 
36 cr.; Carne de porc 44—48 er.; 6ue, 10 de 20 er.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlbny.“

Licitațiuni: în 28 Iunie și 29 Iulie 
imobil, rămasului după Alecsandru G o n d b 1 
în Abrud (jud. cerc.); în 12 Iunie imobil 
Sarei Krausz și soți în Velț (jud. cerc, 
în Mediaș); în 25 Iunie și 25 Iulie imobil, 
lui Teodor Ceteanu în Diod (jud. cerc. 
Aiud); în 15 Iunie și 17 Iulie imobil, răma
sului după George Aved în Toplița ro
mână (jud. cerc. Reghinul săsesc). în 11 
Iunie imobil, moștenitorilor losefinei Polak 
în Lngoșul nemțesc (oficiul cărților 
funduare); în 24 Iunie și 24 Iulie imobil, 
lui Emil L e b o v i c s în în S i g e t u 1 M a r- 
m ați ei (ofic. cărț. fund.); în 18 Iunie și 
18 Iulie imobil, lui Francisc Sebestyân 
în Arad (tribunal).—

Nr. 77.
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în Blăjeni-Naleasat lângă nepu
tinciosul paroch loan Ciocan, se escrie 
prin acesta concurs pănă la 30 luniu a. c.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din tote venitele 
unei parochii de clasa a III.

Doritorii de a căpeta acest post 
să’și așternă rugările lor, instruite con
form statutului organic la subsemnatul 
pănă la terminul sus prefipt.

Brad, (Hunyadmegye) 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Milielțau m/p., 
1—3 protopresb. gr. or. al Zarandului.

parochia română gr. or. de a III clasă 
Gyero Oșorheiu cu filia Gestrade se 
escrie concurs pănă la 2 luliu, 1878.

Venitul preoțesc împreunat cu a- 
cest post de capelan, din jumătate 
stola preoțescă și din usul fructului 
de jumătate al porțiunei canonice de 
20 jugere agru și fenaț comasat este 
de 150 fl. din care alesul și întăritul 
capelan va ave a se îngriji și de pro
pria sa locuință.

Concurenții la acest post sunt pof
tiți a substerne subscrisului, concur
sele sale cătră sinodul parochial adre
sate, basate pe statutul organic și pe 
disposițiunile sinodali archidiecesane 
din 1873, pănă la terminul indicat.

în
Cluj, 19 Aprilie, 1878. 

conțelegere cu comitetul parochial.
Vasilie Roșescu m. p., 

2—3 ppresb, rom. gr. or.

Nr. 99.
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunei de preot 
în comuna Fueși - Bogara, în proto
presbiteratul Ilia - Mureșului se de
schide concurs cu terminul pănă la 
29 luniu a. c. st. v.

Doritorii de a ocupa acestă sta
țiune de clasa a III. se binevoescă a-și 
trămite rugările lor, instruite conform 
statutului organic și disposițiunilor 
sinodali din anul 1873 la subscrisul 
oficiu pănă la terminul indicat.

Emolumentele sunt:
1.
2.
3.

cucuruz
4.

Fenaț de 1 juger și 
Cimiteriu de 520 ”0. 
Dela 120 familii câte 
în bombe.
Dela 120 familii câte

8 cupe

o ții de
lucru parte cu vitele parte cu păi 
mile.

5. Stola usuată dela 120 familii, 
cari emolumente computate tote în 
bani dau suma de 285 fl. v. a.

Acest concurs se deschide în 
urma ordinațiunei Preavenerabiluhii 
consistoriu archidiecesan dto. 11 Martie 
Nr. 597 B. — 1878.

Gurasada, la 16 Maiu, 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m. p., 
2—3 adm. prot.

5. Dela 100 familii câte una me- 
sură cucuruz și dela 50 familii câte 
două măsuri cucuruz cu tuleu — ni$. 
sura de 16 cupe. —

6. Stola usuată dela 150 familii 
din care a treia parte compete can
torului.

Aceste emolumente computate în 
bani dau suma de 447 fl. 20 cr. v. a

Doritorii de a ocupa acestă pa. 
rochie vor ave a-și așterne rugările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul indicat

Gurasadului 1 Maiu, 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial

2-3
Alecsiu Olariu m. p._ 

adm. prot.

Nr. 106.
CONCURS.

Devenind vacantă stațiunea de pa
roch în comuna Bacainț aparținetore 
protopresbiteratului gr. or. II al Gio- 
agiului, pre lângă concediul Preavene- 
rabilului contistoriu archidiecesan se 
escrie concurs cu terminul pănă la 29 
luniu a. c.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială și 

cuchnă într’un edificiu cu casa 
de scolă 

2. Venitul stolar usuat 
care după calculul de mij
loc aduce pe an ... .

3. Dela 172 familii câte 
una ferdelă bucate și adecă 
42 familii grâu compui at a 2 
fl. ferdela 83 fl. er dela 130 
familii cucuruz sfărimat a 1 fl. 
60 cr 

4. Dela 172 familii câte 
o ții de lucru a 25 cr.

5. Folosirea cimiteriului 
de tot 

120

120

208

43
30

fl.

fl

fl.

fl. 

fl.

485 fl.
Doritorii de a ocupa acestă sta

țiune de paroch, ca clerici absoiuți 
au a-și așterne suplicele lor la acest 
scaun protopopesc pănă la terminul 
mai sus indicat.

i Secărâmb, 10 Maiu, 1878.
j în conțelegere cu comitetul parochial.

2-3
Sabin Piso m. p., 

ppresbiter.

Sciri ultime.
•De eri seră cerculeză în orașul 

nostru faima despre o mobilisare. 
După cum aflăm mai departe acesta 
ar fi deocamdată numai parțială. 
De și n’avem păn’acum în formațiuni 
de natură deplin positivă, totuși pu
tem constata ore care mișcare în cor
pul oficierilor de aici, ce ne întăresce 
încrederea în înformațiunile noste pri
vate. —

Din Berlin se telegrafeză că 
min. preș. Brătianu va sosi acolo 
luni sera iar min. Cogălniceanu 
marți astăzi sera.

Tot din Berlin se anunță că ne- 
goțiările representantului bancei de 
Paris cu membrii berlinezi ai orga
nelor de administrat!"11^ «aiiv 
vnmAA.» «r n avut acel resultat că grupu 
financial parisian va face acum guver
nului român propuneri pentru sprigi- 
nirea acuisițiunei intenționate a liniilor 
române. Astfel acestă afacere să’și afle 
deslegarea în Bucuresci.

Nr. 26 — 1878.
C ONCURS.

Devenind vacantă parochia 
clasa a treia Bucerdea vinosă

de 
ro-

mână și magiară în protopresbitera
tul Alba •• lulia, se escrie concurs pănă
la 24 luniu a. c. 

Emolumentele
1. 

sinodul 
1877.

• 2.
3. 

închiria

Venitele stolari
s îi n t: 
regulate m

parochial din 11 Decembre

Un fânaț de ’/2 juger.
Casa pentru locuință se va
din cassa bisericei, pănă când

Nr. 98.
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a III. Vorța cu filia 
Valea-Lungă, protopresbiteratul lliei- 
Mureșului se deschide concurs în urma 
ordinațiunei Preavenerabiluhii Consis
toriu archidiecesan dto. 16 Martie,

Nr. 123.
EDICT.

Dimitrie loan Neculoiudin Resnov. 
protopresbiteratul Branului, a părăsit 
cu necredință de 5 ani de dile pre 
legiuita sa soție Maria născută loan 
Parvu Constantin din Cărstian, fără 
de a se sci locul unde se află, este 
prin acesta citat ca în termin de un

1878. 715 B. cu terminul pănă
ia 29 luniu 1878, prelângă următo
rele emolumente: i

1. Casa parochială cu grădină de |
legumi de 332 °Q. i

2. Păment arătoriu de 7 jugere

an și o di să se presenteze înaintea 
matrimonial, căci lasubscrisului for 

din contră și în 
tracta și decide 
tentat asupră-i.

Brașov, 29

absența lui să va per- 
procesul divorțial in

Aprilie, 1878.
se va edifica nouă.

4. Dele 100 familii 1 feriă (8 
copuri) must, iară în lipsa mustului 
acestă simbrie se respund^IfT bucate, 
grâu seu cucuruz copuri.

aceste venite dau suma de 
306 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestă pa- 
rochie să-și așternă petițiunile sale 
instruate în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul sus în- 
digitat.

Alba-Iulia, 10 Maiu, 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordășan m. p., 
2—3 protopresbiter.

3. Fenaț de 1 juger 869"0.
4. Păment neroditoriu numai de 

pășune 15 j ugere Q.

Forul matrimonial gr. or. al trac
tului Branului.

Camera României a votat de 
nou un credit de 2,000,000 lei pentru 
întreținerea armatei.

„Journal de St. Petersburg" crede 
că congresul va ține numai opt țlile, 
având natură ipotetică; cu tote că e- 
sistă conțelegere asupra Gestiunilor ce

Nr. 89.
CONCURS.

Pe basa grațidsei decisiuni a Mă
ritului Consistoriu archidiecesan dto.

2—3
losif Barat* m. p, 

protopresbiter.

Seghediu 
18Î6.

Sibiiu 
187Î

în Sibiiu,
se recomandă pentru adaptarea de fabrici de spirt și zăhar, bererii, văpsitorii, 
mușine de vapor, aparate de incăldit, și iau asupră-și tdte reparaturile privi- 
tore la acele.

DEPObIT de ventiluri de vapor turnate din fer; de pipe de aramă, mano- 
metre, cade de apă, armaturi pentru căldările de vapor, lespedi de gumă pentru astu- 
pături și oleiuri de uns mașinile.

Grătare nâue patentate pentru aparatele de incăldit, forte de recomandat, fiind 
eftine și. din causa cruțărei însemnate în materialul de foc. 3-3

FRAȚII FABRIȚIUS,
fabrică de mărfuri de aramă și metal


